

Отзыв

**научного руководителя к. ю. н., доцента Н.Ю. Рассказовой
на диссертацию Асель Булатказыевны Жанабиловой (Казахстан)
на соискание ученой степени кандидата юридических наук, научная
специальность 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки
по теме «Наследование цифровых активов»**

Асель Жанабилова избрала для диссертационного исследования тему, актуальность которой для Казахстана и России обусловлена непрерывным процессом включением в оборот новых объектов, порождаемых стремительным развитием цифровых технологий (цифровые активы). Переход к цифровому обществу свершился относительно недавно, в пределах последних 20 лет, поэтому тема является новой и малоизученной уже по той причине, что ещё только происходит накопление эмпирического материала.

И в Казахстане, и в России вопросы перехода прав на эти активы не только не урегулированы на уровне закона, но даже отсутствует сложившаяся терминология. Последнее препятствует разработке понятийного аппарата, без чего невозможно подойти к решению практических проблем с научной точки зрения. Между тем, как показывают поступающие от нотариальных палат в рамках проекта СПбГУ «Нотариат» запросы, в нотариальной практике российских нотариусов все чаще возникают вопросы, связанные с наследованием цифровых активов. Ситуация в практике казахстанских нотариусов такая же. Регулирование отношений по поводу многих видов цифровых активов сегодня осуществляется в основном на уровне договоров (пользовательских соглашений), в которых во множестве содержатся условия, противоречащие принципам гражданского права. Недостаток регулирования на уровне законодательства приводит к массовому нарушению прав пользователей, в том числе, в части сохранения актива в случае смерти пользователя и передачи его наследникам.

Работа А. Жанабиловой представляет собой первое комплексное исследование, в котором сочетается исследование догматики права, всего относимого к теме диссертации законодательства Республики Казахстан и Российской Федерации, правоприменительной практики, в том числе и попыток договорного урегулирования наследования цифровых активов. Автор диссертации не ограничился выборочным изучением отдельных

законоположений или условий пользовательских соглашений, а провел их целостный анализ. На основании этого автором сформулирован ряд теоретических выводов и практических предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики, которые могут быть эффективно использованы в обоих правопорядках. Это тем более важно, что трансграничное наследование, требующее взаимодействия нотариусов России и Казахстана – частое явление.

Структура диссертационной работы логична, опосредована целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. В первой главе дается теоретико-правовое обоснование подхода автора к правовой сущности цифровых активов, во второй исследуется нормативно-правовое и договорное регулирование оборота цифровых активов, в третьей рассматривается наименее изученная, а потому требующая особого внимания, проблема – возможность наследования аккаунта (учетной записи, профиля), который содержит данные для идентификации пользователя и с помощью которого можно получить доступ к информации.

Материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о творческом подходе автора к рассматриваемым им правовым проблемам в сфере правового регулирования оборота цифровых активов. Тема работы, заявленная к рассмотрению в рамках диссертации, раскрыта надлежащим образом.

Основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы соискателем в 4 печатных работах.

Подготовленная А. Жанабиловой диссертация на тему «Наследование цифровых активов» соответствует предъявляемым требованиям и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

13.02.2025

Кандидат юридических наук, доцент

Н. Ю. Рассказова

